

詩篇第七十三篇上

一、背景：

「亞薩的詩」，亞薩是大衛王設立在耶和華殿中謳歌者其中的一位領袖(代上 6:39)，與耶杜頓負責帶領詩班(參代上 16:4-6)。「亞薩的詩」意思：①亞薩意為「聚集的人」，所以詩人可能是聖樂演奏者之一。②亞薩的創作形成的讚美詩學派，為他的後裔、學生所模倣(參代下 29:30)。本篇詩是一篇智慧的訓悔詩，主題是關於義人受苦，惡人昌盛的問題，詩人看見現實情景，不禁問為何 神對這些事置諸不理？這豈合乎 神公義的作為呢？「 神義論」(Theodicy)是要辯明 神是公義的學問；無論環境如何，詩人仍相信 神是以公義統治世界，「 神實在恩待以色列那些清心的人」是全詩的結論。

二、題目、主旨：「惡人的終局」

詩人看見 神的百姓遭受苦害，相反惡人卻昌盛，他不禁問 神的公義何在？為何公義的 神對這些事情袖手旁觀，全然不顧呢？詩人內心的掙扎令他幾乎崩潰，失去信仰：「我實在徒然潔淨了我的心，徒然洗手表明無辜！」幸而 神恩待他，當詩人進入聖殿敬拜，他領悟到 神自有祂永恆的審判，惡人最終的結局是沉淪！當詩人明白箇中意義，他深感自己的無知和愚蠢，並轉念以愛慕 神為他的福份和好處。

三、分段、釋義：

1. 惡人昌盛，詩人的不平、疑惑 v1-14
 - a) 詩人的經驗 v1-3
 - b) 惡人的昌盛 v4-9
 - c) 神百姓受苦 v10-14
2. 面對 神，詩人解開心中困惱 v15-28
 - a) 對 神的疑惑 v15-17
 - b) 惡人的終局 v18-20
 - c) 對 神的寄望 v21-28

v1-3「 神實在恩待以色列那些清心的人」直譯是「所以 神善待以色列心地清潔的人」，是詩人經過掙扎後，最終所達成的結論。「幾乎失閃...險些滑跌」就是處於崩潰邊緣，詩人在信仰的路上快要跌倒，當他看見惡人和那些傲慢人所得的成功與平安時，

他感到憤憤不平，認為世事不公（內心對 神的公義存疑）！

v4-9 惡人昌盛：「他們沒有遭遇痛苦，他們強壯健康。」（現代）就算是他們面臨死亡時，身體強壯沒有痛苦。他們的人生凡事順利，不像一般人要經過艱難、痛苦、禍患，以致他們悠然自誇，驕傲強橫成為他們的表現，像頸鍊、衣裳顯露人前。「他們的眼睛，因體胖而凸出」是形像化描繪惡人滿享福樂，令其身體肥胖，甚至「他們所得的，過於心裏所想的。」他們因自滿得意，難以抑壓對別人的嘲笑藐視，對 神的狂傲；惡人有健康、有財富、有權勢...，他們生活處處順利，事事如意；他們任意欺壓人，口說褻瀆的話...。惡人一切來得這樣自然，令人洩氣，究竟公義的 神為何不理？

v10-14 因為惡人所得的昌盛，「因此連 神的子民也轉向他們，一心相信他們所說的一切。」（現代）表達有許多 神的子民也轉向他們，與惡人同流合污。「喝盡了滿杯的苦水」使人想到 神的子民受盡苦害，喝苦杯；但原文是沒有苦之意，他們是享受滿杯的水，當他們看見一切，而投向惡人，相信和跟從他們的說話和為人！認為「 神不會知道的，至高者不會發覺的」，以致惡人沒有受到應得的惡果，甚至祂還增加他們的福樂財富！若惡人的終局是常享安逸，財寶加增，那麼公義的 神何在？「我謹慎自守，不敢犯罪，豈不是徒然嗎？ 神阿！祢使我整天受苦，每日清晨祢都懲罰我。」詩人不敢問自己如此持守信仰，手潔心清，從裡到外都不敢犯罪是否有意義、有價值？難道自己也要走上惡人的道路？為甚麼公義的 神所統治的世界，有這樣不合理的事存在呢？難道 神不理會這些矛盾嗎？

四、反省、回應：

□「...幾乎失閃，...險些滑跌」是信仰掙扎的經歷，天路歷程充滿挑戰，基督徒難免受到誘惑和沖擊；我們要緊靠主，仰望祂的恩典，總可以從懷疑到信仰。

□「惡人...常享安逸，財寶加增... 神的子民是否...徒然潔淨心和手？」眼看現實社會，險惡的人往往容易得勢成功，而忠直的人卻生活艱苦：「殺人放火金腰帶，修橋補路無屍骸」，基督徒當如何面對呢？轉向惡人同流合污？還是謹慎自守，心存清潔？

五、金句：

「看哪！這就是惡人，他們既是常享安逸，財寶便加增。我實在徒然潔淨了我的心，徒然洗手表明無辜！」（詩 73:12-13）